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Mit dem Dritten Entlastungspaket wurden am 04.09.2022 zahlreiche Maßnahmen vorgestellt, die die 
Auswirkungen von Ukraine-Krise und Energieknappheit lindern sollen. Gemeinsam mit den beiden vorange-
gangenen Entlastungspaketen sind nun zahlreiche Maßnahmen zumindest in der Diskussion. Mit der 
folgenden Übersicht, die ständig aktualisiert wird, bleiben Sie stets auf dem Laufenden.

Diese Übersicht hat den Stand 06.09.2022. Im Unterschied zum ursprünglich vorgestellten Entlastungspa-
ket soll es nun die Kindergelderhöhung auch für das 3. Kind geben.

Nr. Maßnahme Detai ls Zielgruppe Wichtig

3. Entlastungspaket
1 Besteuerung von Zu-

fallsgewinnen
Die Bundesregierung. setzt 
sich auf EU-Ebene dazu ein. 
Nur wenn EU nicht zeitnah 
umsetzt, erfolgt deutscher 
Alleinweg. 

Energieunternehmen Aktuell wird auf EU-
Umsetzung gewartet. 

2 Strompreisbremse Privathaushalte und KMU 
erhalten Basisverbrauch zu 
vergünstigtem Preis.

Privathaushalte, 
kleine und mittlere 
Unternehmen

Unklar sind noch die Be-
rechnung der Höhe des 
Basisverbrauchs sowie der 
Tarif.

3 Dämpfung steigender 
Netzentgelte

Redispatch-Kosten 
(für Netz- und Sicher-
heitsmaßnahmen) sollen 
durch Zufallsgewinn-
besteuerung quer-finanziert 
werden.

Stromkunden Entlas-
tung, Energieunterneh-
men Belastung

Aktuell wird auf EU-
Umsetzung gewartet.

4 Entlastung 
beim CO2-Preis

Erhöhung C02 Preis 
wird auf 01.01.2024 verscho-
ben. Verkehrsministerium 
erhält 500 Mio. +1 Mrd. an 
Verpflichtungsermächtigun-
gen.

Verbraucher, Verkehrs-
ministerium

5 Einmalzahlungen 
an Rentner und Pensio-
näre

300 € Energiepreis-pauschale 
zum 01.12.2022. Die Einmal-
zahlung ist einkommensteu-
er-pflichtig. Auszahlung über 
die Deutsche Rentenversiche-
rung.

Rentner, Pensionäre
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Nr. Maßnahme Detai ls Zielgruppe Wichtig

6 Einmalzahlung 
an Studierende/
Fachschüler

200 €, Auszahlungsart und 
Termin noch unklar. Bund 
zahlt, Länder führen aus.

Studierende, Fachhoch-
schüler

Umsetzung noch unklar

7 Preisdämpfungen Gas-
markt

Expertenkommission wird 
eingesetzt, angedacht ist u. a. 
ein Grundkontingent im 
Wärmebereich.

Energieverbraucher Nichts Konkretes

8 Wohngeldreform  Dauerhafte Klima- und 
Heizkosten-komponente 
zum 01.01.2023

 Kreis der Berech-tigten 
wird erweitert

 Einmaliger Heiz-
kostenzuschuss 
für Wohngeld-
berechtigte: 415 € für 1 
Person, 540 € für 2 Perso-
nen, für jede weitere 100 
€. 

Wohngeldbezieher, 
Geringverdiener

Es soll die Möglichkeit ge-
schaffen werden, unbüro-
kratische Abschlagszahlun-
gen zu erhalten.

9 Bürgergeld Anpassungszeitraum wird so 
geändert, dass prognostizier-
te Teuerung zugrunde gelegt 
wird. Ab 01.01.2023 rd. 500 
Euro.

Geringverdiener, Bezie-
her von jetzt ALG II und 
Sozialgeld

Wie schon vorher beschlos-
sen, werden ALG II und 
Sozialgeld zum 01.01.2023 
zum Bürgergeld

10 Midi-Jobs Anhebung Grenze auf 2.000 € 
ab 01.01.2023

Geringverdiener, Min-
destlohnbezieher

Bereits zum 01.10.2022 
wurde von 1.300 € auf 1.600 
€ angehoben. 

11 Abbau kalte Progressi-
on

Anpassung der Tarifeckwerte 
im Einkommensteuertarif soll 
kalte Progression abbauen.

Steuerpflichtige 
(alle: Arbeitnehmer, 
Rentner, Selbstständige, 
Unternehmer)
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12 Kindergeld Kindergeld wird 
ab 01.01.2023 angehoben. Für 
das 1., 2. und 3. Kind werden 
je 18 € mehr Monat gezahlt. 
Gilt auch für 2024.

Familien mit Kindern

13 Kinderzuschlag Kinderzuschlag wird ab 
01.01.2023 auf 250 €/Monat 
angehoben. Das gilt, bis die 
geplante Kindergrundsiche-
rung kommt.

Familien mit niedrigen 
Einkommen

Höchstbetrag wurde bereits 
zum 01.07.22 auf 229 € für 
jedes Kind erhöht

14 Konzertierte Akti-
on/Steuer- 
und Sozialver-
sicherungsfreie Zah-
lung von 
max. 3.000 
durch AG

Die Bundesregierung 
will mit Sozialpartner diskutie-
ren über einen steuer- und 
sozial-versicherungsfreien 
Zuschuss von max. 3.000 € 
von Arbeit-gebern für Arbeit-
nehmer.

Arbeitgeber, Arbeit-
nehmer

Noch nichts Konkretes
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15 Unternehmenshilfen 
verlängern

Verlängerung bis 31.12.2022 
von:
 KfW Sonder-programm 

UBR (Ukraine, Belarus, 
Russland)

 Bund-Länder-bürgschafts-
programme

 Energiekosten-
dämpfungs-programm für 
energieintensive Unter-
nehmen

 Margining Finanzierungs-
programm

 Unterstützung 
von Unternehmen mit 
großer volks-
wirtschaftlicher Bedeutung 
mit Eigenkapitalmaß-
nahmen

Unternehmen

16 Verbesserung 
KfW UBR

Haftungsfreistellung wird 
verbessert

Unternehmen

17 Verbesserung
Energiekosten-
dämpfungs-
programm

Auch Unternehmen mit ho-
hen Energie-kosten, die nicht 
auf KUEBLL Liste stehen, sol-
len unterstützt werden

Bisher nicht im Energie-
dämpfungsprogramm 
geförderte Unterneh-
men

18 Änderung
Margining-
Finanzierungs-
instrument

Unterstützung wird spezifisch 
auf Elektrizitätsmärkte ausge-
dehnt

Energieunternehmen
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19 Unterstützung zu-
kunftsfähiger Unter-
nehmen, 
die wegen Gasmangel 
oder hohen Energie-
preisen ihre Produktion 
einstellen müssen.

Unterstützung angedacht Unternehmen mit Pro-
duktionsausfällen

Noch nichts 
Konkretes.

20 Verlängerung 
KfW Förderung 
kommunale 
und soziale 
Wohnungs-
unternehmen 

KfW Investitionskredit Kom-
munale und Soziale Unter-
nehmen wird bis 31.12.2023 
verlängert (Förderung von 
Betriebsmitteln)

Kommunale und soziale 
Wohnungsunternehmen

21 Förderung 
Privater
Wohnungs-
unternehmen

Zusätzlich zum KfW Investiti-
onskredit Kommunale und 
Soziale Unternehmen können 
die regulären ERP/KfW För-
derprogramme und bei vor-
übergehenden Liquiditäts-
engpässen die regulären 
Bürgschafts-programme zur 
Liquiditätssicherung in An-
spruch genommen werden. 

Private und soziale 
Wohnungsunternehmen

22 Kultur-
einrichtungen

Restmittel im Sonderfonds 
des Bundes für Kulturveran-
staltungen werden verteilt

Kultureinrichtungen

23 Verlängerung Spitzen-
ausgleich
energieintensiver Un-
ternehmen

Der Spitzenausgleich soll um 
ein Jahr verlängert werden.

Energieintensive Unter-
nehmen

9.000 energieintensive 
Unternehmen werden mit 
1,7 Mrd € entlastet. Damit 
sollen die Unter-nehmen 
ihren Energieverbrauch 
reduzieren.

24 Nachfolger 
9 Euro Ticket

Bundesweites Ticket für öf-
fentlichen Nahverkehr soll 
kommen.

Noch nichts Konkretes, 49 € 
- 69 € sind angedacht

25 Verlängerung Kurzar-
beitergeld

Verlängerung – noch ist nicht 
bekannt, bis wann.

Arbeitgeber und Arbeit-
nehmer
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26 Umsatzsteuer Gastro-
nomie

Absenkung der USt für Spei-
sen auf 7 % soll verlängert 
werden, bis wann ist noch 
nicht bekannt.

Gastronomie

27 Keine Sperrung 
von Gas und Strom
bei Mietern

Verbraucher, die Kosten nicht 
zahlen könne, sollen nicht 
gesperrt werden. Dazu soll 
das Energierecht geändert 
werden.

Mieter, Verbraucher, 
Energieversorger

28 Erleichterung
bei der Insolvenz-
antragspflicht

Im Kern gesunde Unterneh-
men sollen Zeit gewinnen 
Geschäfts-modelle anzupas-
sen, daher Erleichterung In-
solvenzantragspflicht

Unternehmen in 
Schwierigkeiten

Noch nichts 
Konkretes

29 Nationale 
Mindestbesteuerung

Mit der Umsetzung der inter-
national verein-barten globa-
len Mindestbesteuerung wird 
„jetzt“ in Deutschland begon-
nen.

30 Globale 
Ernährungssicherheit

Mögliche Haushaltsreste aus 
2022 sollen noch in 2022 für 
globale Ernährungssicherheit 
verwendet werden.

31 Volle Abzugsfähigkeit 
der Rentenver-
sicherungsbeiträge

Ab 01.01.2023 sollen alle 
Rentenversicherungs-beiträge 
abgezogen werden.

Arbeitnehmer, Landwir-
te, Mitglieder berufs-
ständischer Versor-
gungs-einrichtungen (z. 
B. StB, RAe,WP, Notare, 
Anwälte, Ärzte, Tierärzte, 
Architekten, Apotheker, 
Zahnärzte)

32 Senkung 
der Umsatzsteuer 
auf Gas

Senkung der Umsatzsteuer 
auf Gas auf 7 % ab 01.10.2022

Verbraucher, Gasversor-
ger
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33 Home-Office-Pauschale
entfristen und verbes-
sern

Es kann ein Werbungs-
kostenabzug von 5 €/Tag im 
Homeoffice, 
max. 600 € im Kalenderjahr 
ohne Belege und ohne häusli-
ches Arbeits-zimmer geltend 
gemacht werden. Diese Rege-
lung soll nun unbefristet 
gelten.

Arbeitnehmer 
im Homeoffice

2. Entlastungspaket
34 Abschaffung 

EEG-Umlage
EEG-Umlage wird ab 
01.01.2023 abgeschafft

Verbraucher War bereits seit 
dem 01.07.2022 nicht mehr 
zu zahlen.

35 Kinder Sofortzuschlag Es gibt 20 € mehr pro Monat 
ab Juli 2022 für Kinder und 
junge Erwachsene im Haus-
halt mit Eltern.

Familien mit Kindern

36 Kinderbonus 100 €/Kind, Einmal-zahlung 
ab Juli 2022, Anrechnung auf 
Kinderfreibetrag

Familien mit Kindern

37 Energiepreis-pauschale 300 € Einmalzahlung für Er-
werbstätige, Selbstständige, 
Gewerbetreibende

Erwerbstätige, Selbst-
ständige, Gewerbetrei-
bende

38 Einmalzahlung Emp-
fänger von Sozialleis-
tungen

200 € einmalig Empfänger von Sozial-
leistungen

39 9-Euro-Ticket Für die Monate Juni - August, 
9 €/Monat zu Nutzung im 
Öffentlichen Nahverkehr im 
Bundesgebiet

Privatpersonen

40 Tankrabatt Absenkung der Energiesteuer 
auf Kraftstoffe. Steuerentlas-
tung Benzin 30 Cent/Liter, 
Diesel 4 Cent/Liter

Auto/Motorrad/
Motorfahrzeugnutzende

1. Entlastungspaket
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41 Anhebung Arbeitneh-
mer-
pauschbetrag

Der pauschale Werbungskos-
tenabzug steigt von 1.000 € 
auf 1.200 €

Arbeitnehmer

42 Anhebung Grundfrei-
betrag

Der einkommen-steuerliche 
Grund-freibetrag steigt von 
9.744 € 10.347 € für 2022

Einkommensteuer-
pflichtige

43 Anhebung Fernpendler-
pauschale

Ab dem 21. km können statt 
35 Cent nunmehr 
38 Cent angesetzt werden. 
Befristet bis 2026.

Fernpendler
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